
Abstrakt 

 

Diplomová práce Česká šlechta v 1. třetině 20. století analyzuje význam šlechty žijící na území 

Čech, konkrétně pěti vybraných rodů, a to Auerspergů, Buquoyů, Czerninů, Metternichů-

Winneburgů a Schaumburgů-Lippe, po vzniku Československé republiky roku 1918. Pozornost 

je po celou dobu zaměřena na tyto rody, jejich život a strategie v nově vzniklém státu. Práce si 

klade za cíl analyzovat jejich reakce na změnu státního zřízení, na probíhající pozemkovou 

reformu, na zrušení užívání šlechtických titulů vedoucího k zániku jejich privilegovaného 

společenského postavení, stejně jako na propojení individuální a kolektivní složky šlechtictví. 

Metodologicky se práce opírá o koncepty Pierra Bourdieu a Fernand Braudela, konkrétně o 

pojetí habitu, kapitálu, sociálního pole, dlouhého trvání a tzv. nové šlechty. Úvodní části práce, 

tedy historický kontext, prameny a metodologické přístupy, mají za cíl ukázat vhodnost užití 

těchto konceptů pro výzkum šlechty. Následující, tedy empirická část práce, která začíná pátou 

kapitolou, zkoumá jednotlivá pole šlechty, přičemž první popisovanou oblastí je pole politické. 

U něj je důraz kladen na otázku postoje zkoumaných rodů vůči Československu. Jádro práce 

představuje následující šestá kapitola, která mimo jiné prokazuje kontinuity šlechtictví i po roce 

1918, analyzuje ekonomické pole šlechty, konkrétně tři hlavní strategie vzniklé v reakci na 

probíhající pozemkovou reformu. První popisovanou strategií je kolektivní snaha šlechticů o 

vzájemnou spolupráci za účelem organizovaného odporu vůči postupu Státního pozemkového 

úřadu. Proti němu šlechta kolektivně vystupuje skrze Svaz československých velkostatkářů. 

Další dvě strategie jsou již individuální, buď závislé na dohodě šlechticů s úřady, nebo vedoucí 

k soudním sporům majícím až mezinárodní dosah. Sedmá kapitola pak zkoumá sociální pole a 

kulturní kapitál vybraných rodů, přičemž na základě archivního výzkumu rovněž ukazuje 

spletité mezilidské vztahy, které se dotýkají osoby šlechtice-velkostatkáře. Práce je zakončena 

v závěru shrnutím a celkovou analýzou habitu a rovněž analýzou propojení jednotlivých polí a 

kapitálů, které zároveň odpovídají na otázku charakteristiky českého šlechtice 1. třetiny 20. 

století.  

 


